


Αποστολική και Επισκοπική περίοδος

Τα πρώτα χρόνια

Τα πρώτα χρόνια του Χριστιανισμού χωρίζονται σε δυο περιόδους: την
αποστολική περίοδο, όπου οι μαθητές του Ιησού ήταν ζωντανοί, και την
επισκοπική περίοδο, όπου σύμφωνα με την εκκλησιαστική παράδοση
υπήρξαν έντονες διώξεις- αν και η σύγχρονη ακαδημαϊκή έρευνα ισχυρίζεται
πως οι διώξεις υπήρξαν τοπικές και μεμονωμένες. [16][17]

Αποστολική περίοδος

H αποστολική Εκκλησία ξεκίνησε από τους μαθητές του Ιησού και σε κάποιο
βαθμό τους συγγενείς του.[18] Παρόλο που η ιστορική αξιοπιστία των Πράξεων
των Αποστόλων αμφισβητείται από επιστήμονες, τα βιβλία αυτά είναι η κύρια
πηγή πληροφοριών για την εκκλησία της περιόδου αυτής.[19] Οι πρώτοι
χριστιανοί ήταν Ιουδαίοι ή προσηλυτισμένοι Εβραίοι. Ωστόσο, ο Ιησούς έδωσε
εντολή για να μοιραστεί το μήνυμά του σε όλο τον κόσμο, ακόμη και τους
ειδωλολάτρες. Το πρώτο θέμα προέκυψε αν ήτανε υποχρεωτικό να γίνει
κάποιος Εβραίος για να θεωρείται Χριστιανός, κυρίως εάν χρειάζεται να
υποστεί περιτομή. Τόσο οι Έλληνες όσο και οι Ελληνιστές της εποχής εκείνης,
θεώρησαν το έθιμο της περιτομής αποτροπιαστικό.[20] Τότε ο Πέτρος έλυσε το
πρώτο ζήτημα, μη υποχρεώνοντας τους μη Εβραίους να υποστούν περιτομή
ή να ακολουθούν διατροφικές επιταγές.[19] Οι διδαχές των Αποστόλων τους
έφεραν σε σύγκρουση με τις Ιουδαϊκές θρησκευτικές Αρχές. Αυτό οδήγησε
στην αποπομπή τους από τις συναγωγές και οι χριστιανοί να αποκτήσουν
διαφορετική πολιτισμική ταυτότητα από τους Ιουδαίους.[21]

Επισκοπική περίοδος

Η επισκοπική περίοδος ξεκινά με τον θάνατο των Αποστόλων και τελειώνει με
την νομιμοποίηση του Χριστιανισμού από τον αυτοκράτορα Μέγα
Κωνσταντίνο. Σύμφωνα με την Αγία Γραφή, οι διώξεις κατά των χριστιανών
ξεκίνησαν με την έναρξη της ιστορίας του χριστιανισμού. Σύμφωνα με την
παράδοση της εκκλησίας, ο Νέρωνας διέταξε το μαρτυρικό θάνατο των
Αποστόλων Πέτρου και Παύλου στη Ρώμη. Οι πρώτοι χριστιανοί υπέφεραν
από σποραδικές διώξεις από διάφορους παγανιστικούς πληθυσμός, οι οποίοι
πίεζαν τις αρχές να λάβουν μέτρα κατά των χριστιανών.[22][23]

Είναι συχνή η λανθασμένη αντίληψη ότι στα πρώτα χριστιανικά χρόνια, ο
ρωμαϊκός νόμος και οι Ρωμαίοι αυτοκράτορες καταδίωκαν συστηματικά τους
χριστιανούς.[24][25] Νεότερες έρευνες[26] υποστηρίζουν ότι οι εσωτερικές έριδες
των πρώτων χριστιανών δημιούργησαν τον μύθο των πρώιμων χριστιανικών
μαρτυρίων.[27] Πάντως η τελευταία και πιο σκληρή δίωξη κατά των χριστιανών
ήταν από τον αυτοκράτορα Διοκλιτιανό το διάστημα 303–311.[28]

Λόγοι εξάπλωσης του Χριστιανισμού

Παρά τις διώξεις, μερικές φορές έντονες, οι Χριστιανοί εξαπλώθηκαν γύρω
από την λεκάνη της Μεσογείου.[29] Οι λόγοι που προτάθηκαν για να
εξηγήσουν την επιτυχία του Χριστιανισμού είναι πολλοί.
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Μια εξήγηση, ήτανε η βελτίωση της ποιότητας ζωής των Χριστιανών από τη
θρησκεία, με διάφορους τρόπους, εισηγήθηκε ο Rodney Stark στο βιβλίο του
"Η Άνοδος του Χριστιανισμού".[30] Μια άλλη παράμετρος ήτανε η υπόσχεση
για ανάσταση νεκρών, δηλαδή της ψυχής τους, η οποία είναι άσχετη με το
νεκρό σώμα.[31] Ο Edward Gibbon στο βιβλίο του: "The History of the Decline
and Fall of the Roman Empire" (1776-1788) υποστήριξε πως οι αιτίες της
επιτυχίας του Χριστιανισμού ήταν:

1) ο φανατισμός των πρώτων χριστιανών,

2) η υπόσχεση για επόμενη ζωή.

3) η υποτιθέμενη θαυματουργή δύναμη της εκκλησίας

4) Η αυστηρή ηθική των πρώτων χριστιανών.

5) η ενότητα των πρώτων χριστιανικών εκκλησιών.[32]

Σύμφωνα με τον Ramsay MacMullen ήταν η προσδοκία στο θαύμα και η
κοινωνική ανελιξη παρά η χριστιανική ηθική του ελέους.[33]

Ο Μέγας Κωνσταντίνος απαγόρευσε την λατρεία των ειδωλολατρικών
θρησκειών και ευνόησε την ανάπτυξη του Χριστιανισμού

Ο Χριστιανισμός ως επίσημη θρησκεία της Ρωμαϊκής
Αυτοκρατορίας

Μέσα σε ένα αιώνα, ο Χριστιανισμός από διωκόμενη θρησκεία μετατρέπεται
σε επίσημη θρησκεία της Ρωμαϊκής αυτοκρατορίας.

Το 311, ο αυτοκράτορας Αύγουστος Γαλέριος, εξέδωσε το πρώτο διάταγμα
υπέρ του Χριστιανισμού, το οποίο θα επισημοποιήσει περαιτέρω
ο Κωνσταντίνος Α' ή αλλιώς Μέγας Κωνσταντίνος, με το διάταγμα των
Μεδιολάνων.[34] Ενώ με τον Μέγα Κωνσταντίνο η λατρεία ορισμένων
θεοτήτων των εθνικών θρησκειών απαγορεύτηκε, όπως για παράδειγμα
της Αστάρτης, στην Κύπρο τουλάχιστον ο Χριστιανισμός ευνοήθηκε, αφού
μετά τους μεγάλους σεισμούς του 332 και του 342, χρηματοδότησε μόνο την
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ανοικοδόμηση της Σαλαμίνας, η οποία ήτανε πιο Χριστιανική σε σχέση με την
ειδωλολατρική Πάφο[35].

O Μέγας Θεοδόσιος, ανακήρυξε το Χριστιανισμό ως επίσημη θρησκεία της
Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας και απαγόρευσε την δημόσια λατρεία άλλων
θρησκειών

Ο επόμενος αυτοκράτορας της Ρωμαϊκής αυτοκρατορίας, ο Θεοδόσιος τον Α',
άρχισε τις διώξεις κατά των ειδωλολατρών σε όλη την Αυτοκρατορία,
οδηγώντας στην επικράτηση του Χριστιανισμού.

Στις 27 Φεβρουαρίου του 380 αναγνώρισε τον Χριστιανισμό ως την επίσημη
θρησκεία της αυτοκρατορίας δηλώνοντας «επιθυμούμε όλα τα διάφορα
υπήκοα έθνη [...] να ακολουθούν την Θρησκεία που παραδόθηκε στους
Ρωμαίους από τον άγιο απόστολο Πέτρο» και στις 8 Νοεμβρίου του 392 έθεσε
εκτός νόμου τις αρχαίες θρησκείες.[36][37] Στις 2 Μαΐου του 381 εξέδωσε το
λεγόμενο «έδικτο κατά των αποστατών».[38] με το οποίο τιμωρούσε με πλήρη
στέρηση δικαιωμάτων δικαιοπραξίας όλους τους πρώην χριστιανούς που
επέστρεφαν στην Εθνική Θρησκεία. Στις 21 Δεκεμβρίου του 382 απαγόρευσε
με ποινή θανάτου και δήμευση της περιουσίας των ενόχων Εθνικών (που
χαρακτηρίζονται «παράφρονες» και «ιερόσυλοι»), κάθε μορφή θυσίας,
μαντικής, ψαλμωδιών προς τιμή των θεών ή τις απλές επισκέψεις σε
αρχαίους Ναούς.[39] Το 384 διέταξε την κατεδάφιση ή το σφράγισμα
ειδωλολατρικών Ιερών[40][41] και υπέγραψε νέα απαγόρευση των θυσιών, ενώ
στις 24 Φεβρουαρίου του 391 ανανέωσε την πλήρη απαγόρευση των θυσιών,
των επισκέψεων σε ειδωλολατρικούς ναούς: «Κανείς δεν θα μολυνθεί με
θυσίες και σφάγια, κανείς δεν θα πλησιάσει ή θα εισέλθει σε Ναούς, ούτε θα
σηκώσει τα μάτια σε εικόνες φτιαγμένες από ανθρώπινο χέρι, διαφορετικά θα
είναι ένοχος μπροστά στους ανθρώπινους και τους θεϊκούς
νόμους».[42] Σταμάτησαν να δίνονται επιχορηγήσεις προς τα παγανιστικά
ιερατεία, ενώ αυξήθηκε η οχλοκρατική βια εναντίον των παγανιστικών ναών
και ομοιωμάτων με την υποκίνηση των μοναχών.[43] Μέχρι τον 4ο αιώνα, ο
Χριστιανισμός γίνεται η επίσημη θρησκεία της αυτοκρατορίας και μέχρι το
τέλους της, οποιαδήποτε δημόσια εκδήλωση που αφορά άλλη θρησκεία και
θεό, θα είναι παράνομη.[44][45]

Σήμερα θεωρείται πολύ δύσκολο να απαντηθεί το ερώτημα πως
εκχριστιανίστηκε η Ρωμαϊκή αυτοκρατορία. Ναι μεν οι διαταγές του Θεοδοσίου
είχαν σκοπό τις διώξεις του παγανισμού, όμως αυτές οι νομοθεσίες μάλλον
είχαν περιορισμένη εφαρμογή και εκδίδονταν και επανεκδίδονταν για χάρη
κάποιων τοπικών αιτημάτων. Το κράτος σπανίως μπορούσε να επιβάλλει την
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εφαρμογή τέτοιων νόμων και σπανίως το έκανε. Θεωρούνται αμφιλεγόμενοι οι
θρησκευτικοί στόχοι και η σχετική νομοθεσία του Μεγάλου Κωνσταντίνου και
μερικοί μελετητές αμφισβητούν την εφαρμογή των φιλοχριστιανικών
νόμων.[46]

Ο εκχριστιανισμός της Ανατολικής Ρωμαϊκής αυτοκρατορίας προχώρησε
σταδιακά, χωρίς να μπορεί να εκτιμηθεί ο βαθμός εκχριστιανισμού σε κάθε
εποχή. Υπήρχε σημαντική αλληλοεπικάλυψη παγανισμού και χριστιανισμού
κατά την ύστερη αρχαιότητα. Ωστόσο, πολλές χριστιανικές πηγές της εποχής
κάνουν μια συντονισμένη προσπάθεια να δείξουν έναν σαφή διαχωρισμό
μεταξύ των θρησκειών, έχοντας ως στόχο να ισχυριστούν θρίαμβο του
χριστιανισμού. Ακόμη, υπήρχε χριστιανική βία τόσο κατά των παγανιστών,
όσο και μεταξύ των χριστιανών.[47]

Σύμφωνα με μια άλλη προσέγγιση, πριν έλθει στην εξουσία ο Μ.
Κωνσταντίνος ο χριστιανισμός ήταν ήδη ανεπτυγμένος στις ανατολικές
επαρχίες. Ήταν η καλύτερα οργανωμένη θρησκευτική και κοινωνική δύναμη,
και σημαντικός παράγοντας του ιδιωτικού βίου της ρωμαϊκής κοινωνίας.
Επομένως ο αυτοκράτορας έπρεπε να συνυπολογίσει τον χριστιανισμό στη
διαμόρφωση της πολιτικής του. Ο αυτοκράτορας Ιουλιανός αναφέρει ότι στην
επαρχία Αραβία οι χριστιανοί ήδη αποτελούσαν σχεδόν το ήμισυ του τοπικού
πληθυσμού στις αρχές της δεκαετίας του 360.[48]

Ο Χριστιανισμός τον Μεσαίωνα

Κατά τον Μεσαίωνα, η πτώση της Ρωμαϊκής αυτοκρατορίας, έδωσε πολιτικό
ρόλο στον Πάπα, ο οποίος αναπλήρωσε το κενό της. Ενδεικτικά, ο Πάπας
συνομιλεί με τους Ούνους και τους Βάνδαλους.[49] Ο Πάπας κατάφερε να
εκχριστιανίσει τους Γερμανούς, τους Κέλτες, τους Ούγγρους αλλά και
περιοχές στην Βαλτική. Η εκκλησία επίσης εισήλθε σε μια ταραχώδη περίοδο
με διαφορετικές ερμηνείες των γραφών, κυρίως από τους Αρειανιστές. Η
Εκκλησία έγινε ο πλέον καθοριστικός παράγοντας που σχηματίζει το Δυτικό
πολιτισμό μέχρι τον 4ο αιώνα. Τον 6ο αιώνα τα μοναστήρια απέκτησαν
καλύτερη οργάνωση χάρη στις μεταρρυθμίσεις του Αγιου Βενέδεικτου και
έγιναν κέντρα πλούτου, διοίκησης και εκπαίδευσης.[50] Ο 8ος αιώνας
χαρακτηρίστηκε από την μάχη ανάμεσα σε εικονομάχους και εικονολάτρες. Η
δεύτερη οικουμενική σύνοδος της Νικαίας έδωσε αμετάκλητα την λύση υπέρ
των εικονολατρών.

Από τον 11ο αιώνα, θρησκευτικά ιδρύματα εξελίσσονται σε πανεπιστήμια
(όπως της Οξφόρδης, Παρισιού, Μπολόνιας). Αρχικά, διδάσκουν μόνο
Θεολογία, όμως σταδιακά εισάγουν φιλοσοφία, ιατρική και νομική.[51][52]

Το 1095, ξεκίνησαν οι Σταυροφορίες, μια απόπειρα των χριστιανικών κρατών
της Δύσης να διώξει τους Άραβες από τους Ιερούς Τόπους του
Χριστιανισμού.[53] Οι Σταυροφορίες τελικά δεν κατάφεραν να αντιμετωπίσουν
τους μουσουλμάνους, ενώ θα αδυνάτιζαν την Κωνσταντινούπολη, με την
κατάληψη της στην 4η σταυροφορία.[54]

Απο τον 7ο εως τον 13ο αιώνα, η χριστιανική εκκλησία θα υποστεί το μεγάλο
σχίσμα ανάμεσα στην Καθολική Εκκλησία και την Ορθόδοξη.[55] Το σχίσμα
οφείλεται σε μια σειρά από διοικητικούς και δογματικούς λόγους, κυρίως
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το Παπικό Πρωτείο, δηλαδή την πρωτοκαθεδρία του Πάπα επί των άλλων
επισκόπων.[56][57]

Tο 1184, η Καθολική Εκκλησία ξεκίνησε την Ιερά Εξέταση, η οποία μέσω
διώξεων και θανατικών ποινών σε αιρετικούς, προσπάθησε να μειώσει τους
αιρετικούς και να ενώσει πιο στενά τους χριστιανούς σε θέματα
πίστης.[58][59] Προγενέστερα, καταπίεζαν τις αιρετικές απόψεις με φυλακίσεις,
αλλά χωρίς βασανιστήρια ή εκτελέσεις,[60]Η μεσαιωνική Ιερά εξέταση ξεκίνησε
αρχικά από την Επισκοπική Ιερά Εξέταση (1184–γύρω στο 1230) και μετά την
Παπική (από το 1230). Ο πάπας Ινοκέντιος ο Δ το 1252 εξουσιοδότησε την
χρήση των βασανιστηρίων σε αιρετικούς. [61] Τον 13ο αιώνα ο Πάπας
Γρηγόριος ο Θ' ανέθεσε την διενέργεια της Ιεράς Εξέτασης στο Τάγμα των
Δομινικανών και το Τάγμα των Φραγκισκανών[62] Η ιερά εξέταση διήρκησε
μέχρι τον 19ο αιώνα και, ανάλογα με το που εφαρμόστηκε, χωρίστηκε σε
Ισπανική, Πορτογαλλική, Ρωμαϊκή, Περουβιανή, Μεξικάνικη. Πέραν από τους
αιρετικούς, η εκκλησία κυνήγησε και, αυτή που έλεγε, μαύρη μαγεία, κυρίως
μεταξύ 15ου και 19ου αιώνα, γιατί θεωρηθήκαν εν μέρει υπεύθυνες για την
αναστάτωση στο κλίμα.[63][64][65]

Μετά τον 19ο αιώνα, οι ιστορικοί έκαναν μελέτες για την επίδραση της Ιεράς
Εξέτασης στην κοινωνία. Ο Gustav Henningsen και ο Jaime Contreras
μελέτησαν τα αρχεία της Ισπανικής Ιεράς Εξέτασης, η οποία σε 44.674
περιπτώσεις κατέληξε σε 826 εκτελέσεις.[66] Σύγχρονη (20ος αι.) μελέτη της
Ισπανικής Ιεράς Εξέτασης έδειξε ότι σε 125.000 δίκες μόνο περίπου 1%
κατέληξε σε θανατική καταδίκη. Στην Πορτογαλία του 16ου και 17ου αιώνα, σε
πάνω από 13.000 δίκες ενώπιον εκκλησιαστικών δικαστηρίων, το 5,7% των
υποδίκων θανατώθηκε. Σε πολλές περιπτώσεις αντί για άνθρωπο ριχνόταν
στην πυρά ανδρείκελο, αν ο καταδικασθείς δεν είχε συλληφθεί.[67]

Ο William Monter υπολόγισε πως έγιναν περισσότερες από 1000 εκτελέσεις
μεταξύ 1530–1630 και 250 μεταξυ 1630–1730.[68] Ο Jean-Pierre Dedieu
μελέτησε τις δίκες του Τολέδο, όπου δικάστηκαν 12 χιλιάδες άτομα.[69] Για την
περίοδο πριν το 1530, ο Henry Kamen υπολόγισε πως υπήρξαν πέραν των
2.000 εκτελέσεων στην Ισπανία από την ισπανική Ιερά εξέταση.[70]

Σε ντοκυμαντέρ του BBC που απομυθοποιεί την Ιερά Εξέταση, αναφέρετε ότι
στα 350 χρόνια της Ιεράς Εξέτασης τεκμηριώνεται η εκτέλεση 3.000-5.000
ατόμων, το οποίο θεωρεί ασήμαντο μπροστά στις 150.000 εκτελέσεις
μαγισσών που έγιναν στην υπόλοιπη Ευρώπη την ίδια εποχή. Ο καθηγητής
της Ιταλικής Ιστορίας και ειδικός στην Ιερά Εξέταση Carlo Ginzburg έχει
αμφιβολίες αν μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε στατιστικά για να
κατανοήσουμε τι γινόταν σε εκείνη την περίοδο, καθώς ισχυρίζεται πως σε
πολλές περιπτώσεις, τα τεκμήρια έχουν χαθεί.[71]

Αναθεωρητικές απόψεις σχετικά με την Ιερά Εξέταση

Σύμφωνα με τον Michael P. Iarocci είναι δύσκολο να προσδιοριστεί που
τελειώνει η ιστορική αλήθεια και που ξεκινά ο μύθος, σχετικά με την Ιερά
Εξέταση[72] Ένας βασικός μελετητής της ιστορίας της Ιεράς Εξέτασης, ο
καθηγητής Κανονικού Δικαίου Edward Peters, αναφέρει ότι η αντίληψη που
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έχουμε γι' αυτή έχει σχηματιστεί από μύθους και θρύλους.[73] Ο ίδιος αναφέρει
ότι τα εκκλησιαστικά δικαστήρια που τεχνικά ονομάζονται "εξεταστήρια" έχουν
τις ρίζες τους σε διαδικασίες του Ρωμαϊκού Δικαίου του 1ου αι. π.Χ. Αυτές οι
διαδικασίες πέρασαν στο Κανονικό (εκκλησιαστικό) Δίκαιο. Η "Ιερά Εξέταση"
σαν ένα πανίσχυρο φοβερό δικαστήριο που καταπίεζε τις πνευματικές και
πολιτικές ελευθερίες, είναι ένα φολκλόρ που δεν υπήρξε ποτέ παρά μόνο
στην πολεμική και στη λογοτεχνία.[74] Στην Ισπανία οι Ιεροεξεταστές ήταν
νομικοί καριέρας με σπουδές στα πανεπιστήμια και όχι απαραίτητα
ιερωμένοι.[75] Σε σχέση με την Ισπανική Ιερά Εξέταση, όλες οι καθολικές
χώρες ήταν αρνητικές απέναντί της, και ο Νικολό Μακιαβέλι γνώριζε ότι ο
βασιλιάς της Ισπανίας χρησιμοποιούσε τη θρησκεία για τα δικά του πολιτικά
και οικονομικά συμφέροντα.[76] O αμερικανός καθηγητής ιστορίας Τόμας
Μάντεν χαρακτηρίζει τις αφηγήσεις περί την Ιερά Εξέταση "λαϊκό μύθο" και
παραπέμπει σε εργασία ομάδας 30 ερευνητών πάνω στα αρχεία του
Βατικανού για την Ιερά Εξέταση. Σύμφωνα με αυτή, τα βασανιστήρια ήταν
σπάνια και μόνο το 1% από όσους πέρασαν από δίκη εκτελέστηκαν.[77]

Στο ντοκυμαντέρ του Stephen Haliczer για την Ισπανική Ιερά Εξέταση
(προβλήθηκε στο BBC) ο ιστορικός Henry Kamen ισχυρίζεται ότι οι συνθήκες
στις φυλακές της Ιεράς Εξέτασης ήταν καλύτερες από τις πολιτικές φυλακές.
Αναφέρεται ότι κρατούμενοι στις κοινές φυλακές βλασφημούσαν σκόπιμα,
ώστε να μεταφερθούν στις φυλακές της Ιεράς Εξέτασης.[78]

Μεταρρύθμιση

O Μαρτίνος Λούθηρος

Με την Αναγέννηση του 15ου αιώνα, υπήρξε ξανά ενδιαφέρον για τις
κλασσικές σπουδές. Ένα νέο μεγάλο σχίσμα, της μεταρρύθμισης, οδήγησε σε
νέες διασπάσεις της Καθολικής Εκκλησίας.[79] Ο Μαρτίνος Λούθηρος το 1517
θα διαμαρτυρηθεί για την πώληση συγχωροχαρτιών αρχικά, και στη συνέχεια
θα αμφισβητήσει αρκετές πρακτικές και διδαχές της Καθολικής
Εκκλησίας.[80] Τον ακολούθησαν και άλλοι διανοούμενοι στην κριτική του, οι
οποίοι εξελίχθηκαν στο κίνημα του προτεσταντισμού, οι οποίοι αμφισβήτησαν
το Παπικό Πρωτείο, το ρόλο της παράδοσης και άλλες πρακτικές.[80] Η κριτική
και διάσπαση των Μεταρρυμιστών, οδήγησε σε μέτρα την καθολική εκκλησία,
γνωστά ως Αντιμεταρρύθμιση. [81] Πολιτικές και στρατιωτικές μάχες ξέσπασαν
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την περίοδο αυτή στην Ευρώπη. Ο Λουθιρανισμος εξαπλώθηκε στην
Γερμανία και Σκανδιναβία. Ο Αγγλικανισμός ιδρύθηκε στην Αγγλία το 1534.

Ο Καλβινισμός (παρακλάδι του προτεσταντισμού) εξαπλώθηκε στην Σκωτία,
Ολλανδία, Ελβετία και Γαλλία.

Οι διαχωρισμοί αυτοί οδήγησαν σε ξεσπάσματα βίας όπως ο τριακονταετής
πόλεμος, ο αγγλικός εμφύλιος πόλεμος και οι γαλλικοί πόλεμοι της θρησκείας.
Τα γεγονότα αυτά ενέτειναν την συζήτηση για το ρόλο των διώξεων και της
ανοχής.[82]

Κατά την περίοδο αυτή, οι ανακαλύψεις του Χριστόφορου Κολόμβου και ο
αποικισμός της Αμερικής, εξάπλωσαν το Χριστιανισμό πέρα από τα
ευρωπαϊκά σύνορα.

Ο Χριστιανισμός επεκτάθηκε στην Αμερική, Αφρική, Ωκεανία και περιοχές της
Νοτιοανατολικής Ασίας.

Απο τον Διαφωτισμό μέχρι την σημερινή Εποχή

Η εποχή του Διαφωτισμού και των επιστημονικών ανακαλύψεων, έφερε
μεγάλες κοινωνικές αλλαγές, μια εκ των οποίων ήταν η αντιμετώπιση του
Χριστιανισμού με διάφορες μορφές σκεπτικισμού, τον οποίο υιοθέτησαν
ορισμένες σύγχρονες πολιτικές ιδεολογίες, όπως διάφορες εκδοχές του
σοσιαλισμού και φιλελευθερισμού.[83] Υπήρξαν γεγονότα όπως αντικληρικά
ξεσπάσματα εναντίον του Χριστιανισμού, στη Γαλλική Επανάσταση, στον
Ισπανικό Εμφύλιο και σε ορισμένα Μαρξιστικά κινήματα[84][85][86].
Από τον 20ο αιώνα, ο Χριστιανισμός υποχωρεί στην Ευρώπη καθώς
ο μοντερνισμός και η κοσμικότητα αυξάνουν την επιρροή τους[87], ιδίως στη Τσεχία
και την Εσθονία.Το κύριο βάρος του Χριστιανισμού έχει σταδιακά μετατοπιστεί προς
την Αμερικανική ήπειρο και σε άλλες αναπτυσσόμενες χώρες, με την Ευρώπη να μην
είναι πλέον ο κύριος φορέας του Χριστιανισμού.
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